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关于印发《和硕县春节期间牛羊肉、猪肉直销

保障实施方案》的通知

特吾里克镇人民政府，县人民政府各有关相关部门：

《和硕县春节期间牛羊肉、猪肉直销保障实施方案》已经县人民政府同意，现印发你们，请认真贯彻执行。

和硕县人民政府办公室

2020年1月18日

    （此件公开发布）
和硕县春节期间牛羊肉、猪肉直销

保障实施方案

2020年春节即将来临，为进一步加强对和硕县牛羊肉、猪肉直销工作的管理，稳定肉类价格，提升肉类市场调控保障能力，保障节日期间市场肉品供应充足，县人民政府决定，以县财政补贴的方式，向市场投放储备肉牛肉和猪肉，以满足各族群众节日消费需求。现结合实际，制定本方案。

一、基本原则

按照“模式开放、动态管理、政策支持、多方共赢”的原则，把短期应急措施与建立长效机制相结合，进一步稳定全县肉类价格，规范农产品市场秩序，保障城乡居民尤其是中低收入群体的生活，提供便民服务。

二、组织领导

为进一步强化组织领导，压紧压实责任，统筹推进市场肉类价格秩序有序开展，县人民政府决定，成立和硕县春节期间牛羊肉、猪肉直销工作领导小组。组成人员如下：

组  长：哈  热       县委副书记、县长

副组长：陈延华       县委常委、常务副县长、政协党组

       书记、副主席

王永安       县委常委、统战部部长

朱  震       县委常委、副县长

成  员：贺洪亮       县委宣传部副部长

蒋建平       县商工局局长

刘雪梅       县财政局局长

张  亮       县公安局局长
郭  宏       县市监局局长

热木图力·哈斯木    县农业农村局党组书记

刘红山       特吾里克镇镇长  

领导小组下设办公室，办公室设在县商工局，办公室主任由蒋建平同志兼任。

三、任务分工

和硕县牛羊肉、猪肉直销采取政府引入配送企业统一为全县各直销点配送牛羊肉、猪肉，由各直销点销售。直销工作由县春节牛羊肉、猪肉直销领导小组负责组织实施，县商工局、财政局、市监局、农业农村局、公安局及特吾里克镇（社区）根据各自职能，协作配合，确保和硕县牛羊肉、猪肉直销“民生工程”的顺利实施。

县委宣传部：负责做好直销前及直销期间的宣传报道，营造良好的舆论氛围。

县商工局：负责牵头春节期间牛羊肉、猪肉直销工作的申报、审批、现场验收等工作。并根据县域各直销点整体分布及市场经营户确定经营者，并颁发统一标识标牌。

县财政局：负责认真落实调控政策，将专项春节肉类资金纳入年度财政预算。配合商工局做好审核各项费用的拨付和使用，并报人民政府审批后拨付差价资金。

县公安局：负责维护当地销售点的治安工作。

县市监局：负责推荐选址地点。配合县农业农村局对直销点进行日常监督；对肉类产品来源进行认证管理；对各直销点所经营的肉类质量安全进行监督管理，确保各直销点的肉类品质合格，不缺斤短两。

县农业农村局：负责对屠宰场产品进行监督。

特吾里克镇（社区）：负责投放点的监督管理，安排社区工作人员协助维持投放点秩序。每日上午10时（北京时间）前到达指定岗位；对直销点进行日常监管并进行销售台账登记；监督各直销点对各项工作规定的执行情况；大力宣传直销工作，化解和调处日常矛盾纠纷。

四、直销点、配送企业确定及管理

（一）牛羊肉、猪肉直销点的管理

1.各投放点统一悬挂“‘春节’储备肉销售点”、“关注民生保障供应”等宣传条。
2.承办企业统一制作宣传“告示牌”标明承办企业名称、法人名称、定点屠宰场名称及投放价格。

3.承办企业必须认真做好各投放点当日台账记录、各销售点的职能部门工作人员和社区人员三方共同将当日台账记录进行签字确认。

（二）投放时间。2020 年1月19日至1月21日，共3天。肉类投放从每天上午10:00（北京时间）开始，至当日投放量售完为止。
（三）供应标准。和硕户籍居民凭户口本每户（贫困户优先）限购猪肉5公斤、羊肉5公斤、牛肉3公斤，牛羊猪肉每日限量各供应1300公斤，3天限量供应肉品总量为11700公斤。

（四）投放点设置。全县共设3个投放点。

牛羊肉一号点：牛羊肉批零店
    地址：特吾里克镇亨瑞市场后门 

牛羊肉二号点：牛羊肉批发店    

地址：特吾里克镇红房子火锅店门面（老法

院南侧）
猪肉直销点：绿哼亨直销车               

地址：特吾里克镇宝鑫大厦前    
五、投放方式及补贴办法

（一）投放方式价格标准。以同期牛羊肉销售价基础上下调5元每公斤，猪肉下调5元每公斤进行销售。

（二）补贴办法：肉品下调价格差额由县人民政府予以补贴，牛羊猪肉每天各补贴1300公斤×5元＝6500元，补贴合计5.85万元。销售点规范填写销售台账，投放期结束后，由商工局负责汇总审查，上报县政府审批后，向销售点拨付差价。

（三）原则上每日限量发放平价牛羊猪肉各1300公斤。县商工局要加强市场销售情况监测，如确需调整投放数量，报县人民政府同意后，可适当调整比例。

（四）直销价格：羊肉（小）64元每公斤；牛肉67元每公斤；猪肉35元每公斤。

六、相关政策措施

建立贴息及价格补贴机制，县财政局根据实际投放量做好资金保障，专项用于县牛羊肉、猪肉直销工作，并纳入年度县财政预算。对存在严重价格、质量、衡器问题或投诉较多的直销点，要通过媒体等多种渠道进行曝光，并取消其直销经营资格。

各项费用的拨付和使用，由县商工局、财政局审核后，报人民政府审批。县市监局、商工局、农业农村局、特吾里克镇（社区）等部门按职责分工对各直销点进行全程监督检查。

七、投诉监督

设立和硕县牛羊肉、猪肉直销工作的投诉监督电话，由商工局、农业农村局、市监局、特吾里克镇（社区）予以依法受理。

投诉电话：县市监局：5622669  
县商工局：5622705  

县农业农村局：5622344  

  和硕县人民政府办公室                     2020年1月18日印发


